



# 重庆市巴南区人民政府办公室 关于加强我区城市生活无着的流浪乞讨人员 救助管理工作的实施意见

巴南府办发〔2008〕162号

各镇人民政府、街道办事处，区级有关部门：

为了进一步保障城市生活无着的流浪乞讨人员（以下简称流浪乞讨人员）基本生活权益，切实解决职业乞讨、违法乞讨带来的社会问题，根据重庆市人民政府办公厅《关于加强城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理工作的意见》（渝办发〔2008〕34号）的要求，经区政府同意，现提出如下意见：

## 一、建立健全齐抓共管的长效机制

（一）加强流浪乞讨人员救助管理工作的组织领导。流浪乞讨人员救助管理关系和谐巴南建设，涉及面广，政策性强。进一步做好流浪乞讨人员管理工作，必须建立政府统一领导、部门齐抓共管的运行机制。区政府成立由区综治办牵头的“区流浪乞讨人员救助管理办公室”，成员单位为区民政局、区财政局、区公安分局、区市政园林委、区卫生局、区司法局、区交通局、团区



委、区残联。各镇人民政府、街道办事处要按照“属地管理、条块结合”的原则，成立相应的流浪乞讨人员救助管理办公室（可设在各镇街社会事务管理办公室内）。

（二）健全流浪乞讨人员救助管理工作运行机制。区流浪乞讨人员救助管理办公室要切实履行组织协调和指导督促的职能，建立上下联动、部门联动、区域联动的工作机制，把流浪乞讨人员救助管理工作纳入社会治安综合治理考评内容，确保工作落到实处。对流浪乞讨人员人数多、街头流浪乞讨量大的地方，要下达督查通知并限期整改、对整改达不到要求的，要追究有关部门和领导的责任。各部门要各司其职，加强协作，合理配置工作人员，畅通信息联络，确保流浪乞讨人员救助管理工作顺利开展。

## 二、组织开展好人性化的救助服务

（一）切实保障流浪乞讨人员基本生活权益。区民政局要加强对区救助管理站工作的领导，改造救助管理设施，建立和完善救助管理网络体系，搭建救助服务平台。要按照“标准化服务、信息化手段、社会化发展”要求，建立健全规章制度，强化内部管理，规范实施救助服务工作。要依据《国务院城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法》（国务院令第381号）和《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法实施细则》（民政部令第24号）的规定，做好流浪乞讨人员的接受、护送工作；对无法



查清其本人或亲属所在单位、户口所在地、住所地的流浪乞讨人员，由区民政局负责安置到发现地社会福利机构。区救助站要在窗口地区、繁华地段、重点街路、车站码头设立救助引导标识（标明救助机构名称、地址、求助电话等内容），方便流浪乞讨人员求助。积极动员社会力量参与救助服务工作，开展形式多样的主动救助，畅通救助渠道，创新救助方式，有效帮助流浪乞讨人员回归家庭和社会。

（二）有关部门要协同做好流浪乞讨人员救助服务工作，区各有关部门要支持救助管理站依法开展工作。机构编制部门要根据实际情况，按照精简、效能的原则，做好救助管理机构编制审批工作，确保救助管理工作正常开展；市政管理部门要为救助管理站设立救助引导牌提供方便，城管工作人员在执行工作任务中发现的流浪乞讨危重病人、精神病人有责任直接将其送到当地指定医院进行救治，或通知当地急救指挥中心（120）；公安机关在执行任务时发现流浪乞讨人员的，应当告知其向当地救助管理站求助；对其中自愿到救助管理站求助的残疾人、未成年人、老年人和行动不便的其他人员，应当引导、护送到救助管理站，完善登记手续，不得在中途遗弃；同时，要积极协助维护救助管理机构的治安秩序，积极配合做好流浪乞讨人员身份查证工作；如在执行工作任务中发现流浪乞讨危重病人、精神病人有责任直接



将其送到当地指定医院进行救治，或通知当地急救指挥中心（120）；司法行政部门要协助救助管理站，指定法律援助和法律服务机构为符合条件的流浪乞讨人员提供法律援助，并结合经常性的法治宣传，加强对流浪乞讨人员的法制教育和引导；交通部门要积极协助救助管理站订购车票，接送流浪乞讨人员进出站、途中护送等提供方便；财政部门要加大资金投入，预算专项经费，确保救助工作的顺利开展。

（三）切实做好特殊流浪乞讨人员的救护工作。一是要做好流浪未成年人救助服务工作。要建立民政、公安、团委、残联分工负责、社会广泛参与的未成年人救助保障机制，实行“教育、感化、挽救”的方针，帮助他们尽快回归家庭和社会。对暂时查找不到家庭的流浪未成年人可根据具体情况延长其在救助机构的救助和教育时间，实施保障性救助。二是要做好流浪乞讨人员中的精神病人和危重病人救治工作。卫生部门要按照有关规定，指导督促定点医院切实履行救治职责，及时出动120救护车护送流浪乞讨危重病人、精神病人到就近定点医院救治，并应指导定点医疗机构做好患有艾滋病等传染性疾病的流浪乞讨人员的医疗救治工作，防止疫情发生。定点医疗机构在收到病人后，应及时施救，并立即通知区救助站对其是否属于救助对象进行甄别、确认，属于救助对象的填写《流浪乞讨病人救治审核登记表》。



救治过程完成后，由定点医院将产生的救治经费送区救助站审核签字，并报送区财政局，区财政局核实后将救治经费拨入区救助站，由区救助站与各定点医院进行结算。对已脱离生命危险、病情已稳定的病人，属于救助对象的，医院应通知区救助站，由区救助站尽快将其护送回家。

### 三、加大职业乞讨、违法乞讨行为综合治理力度

（一）依法治理影响市容市貌的职业乞讨行为。利用“区流浪乞讨人员救助管理办公室”载体，实行统一领导、部门整体联动的管理机制，切实加强职业乞讨人员管理。对占道乞讨、流浪卖艺、播放喇叭卖唱、纠缠行人卖花等职业乞讨行为，要按照城市管理文化和管理的有关规定，加大清理力度，着力减少流浪乞讨人员，有效净化我区社会环境秩序，增进社会和谐。

（二）严厉打击违法乞讨行为。公安机关要对胁迫、诱骗或者利用他人乞讨，反复纠缠、强行讨要或者以其它滋扰他人的方法乞讨的行为，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》进行处罚；对查获的吸毒成瘾的乞讨人员，应予以强制戒毒；对拐骗、收买被拐骗的未成年人从事乞讨活动，以暴力、胁迫手段组织残疾人或未成年人乞讨涉嫌犯罪的，依法追究其刑事责任。

（三）把握好开展流浪乞讨综合治理工作的政策和方法。各镇街、区政府各职能部门在开展对职业乞讨、违法乞讨行为的综



合治理中，要注意工作方法，防止激化矛盾，切实维护社会和谐稳定。有关部门要建立应急预案措施，对工作中遇到的突发性事件，在把握政策界限的前提下，予以果断处置，尽量减少负面影响。区内广播、电视、报纸等媒体应进一步加大现行救助政策的宣传力度，揭露和谴责职业乞讨行为中的各类道具、骗术和违反道德与法律的行为，引导群众树立正确的爱心观和同情观，倡导积极健康的献爱心方式和行为，营造全社会共同参与治理职业乞讨、违法乞讨行为的良好舆论氛围。

### 四、扎实做好集中救助管理工作

(一) 加强重点区域、重点地段的救助管理工作。要重点加强对党政机关、学校、医院、商业繁华地段、车站码头、旅游景点、涉外活动场所、餐饮文化娱乐场所、交通要道、人行天桥和地下通道等区域流浪乞讨人员的救助管理工作。

(二) 加强重点时期的救助管理工作。采取日常救助管理与重要时期集中救助管理相结合的方式，在重大活动和重要节日期间，由区综治办统一协调、指挥，组织开展对全区流浪乞讨人员的集中救助管理工作，确保城市面貌良好和社会秩序稳定。

重庆市巴南区人民政府办公室

2008年6月13日

(此件公开发布)